

中日經濟交流之發展

吳國禎

中日兩國基於地理上，文化上的相近，故向來維持良好的經濟交流。在貿易上，日本一直是我國的主要貿易夥伴之一，台灣的農產品出口中，58%均以日本為主要出口市場，而我國發展工業所需的原材料或中間材料亦大多來自日本，經加工組合後再行出口賺取外匯。由於外貿的持續成長，故我國的經濟得以維持長期的高度成長。而在技術合作體系上，由於兩國技術體系相似，故兩國的技術移轉一直能夠順利進行。

惟美中不足的是，歷年來中日貿易中我國始終處於貿易逆差的地位，且此逆差之金額由1970的4.3億美元逐年擴大為1986年之37億美元（參照表-1）。就我國的立場分析對日貿易鉅額逆差的主要原因有：

(1)工業發展策略之運用：在1950年代我國首次實施經建計畫時，政府優先發展的幾種工業大多是日方所遺留下來的，其原有的設備多屬日製品，故持續發展則所需補充的機器設備及其零件等都要從日本進口；此外，農業發展所需的化學肥料也多由日本進口。1960年代起我國採取出口主導型之經濟發展策略，僑外資金逐年湧進，加工

出口業因而能夠蓬勃發展，日本由於毗鄰我國，故到我國投資的廠商特別多，其投資方式多係以其在日本國內所製造的原料、機械設備等作為資金；因此我國自日進口的比重逐年加大。

(2)產業結構改變的影響：政府

未能積極策劃擺脫以勞力密集為主的輕工業，故這種低附加價值的加工業長期存續，近年來政府雖然努力從事重化工業之發展，但諸多事實證明重化工業上、中、下游工廠尚未能達成密切的配合。

(3)日方藉關稅與非關稅貿易障

表一 我國歷年對日貿易情形

單位：百萬美元

年 別	出 口	進 口	餘 額
56 年	114.6	326.1	- 211.4
57 年	127.9	361.6	- 233.7
58 年	157.6	535.9	- 378.3
59 年	215.6	652.8	- 437.2
60 年	245.0	827.0	- 581.9
61 年	376.7	1,046.0	- 669.3
62 年	823.8	1,427.7	- 603.9
63 年	844.0	2,214.9	- 1,370.9
64 年	694.2	1,812.2	- 1,117.9
65 年	1,094.8	2,451.5	- 1,356.7
66 年	1,120.1	2,642.9	- 1,522.9
67 年	1,570.3	3,678.1	- 2,107.8
68 年	2,248.6	4,561.4	- 2,312.9
69 年	2,173.4	5,353.2	- 3,179.8
70 年	2,454.2	5,928.6	- 3,474.5
71 年	2,369.1	4,780.2	- 2,411.1
72 年	2,477.1	5,586.7	- 3,109.6
73 年	3,186.5	6,441.8	- 3,255.4
74 年	3,460.8	5,548.8	- 2,088.0
75 年	4,544.8	8,254.7	- 3,709.9

資料來源：中華民國進出口貿易統計月報（76年6月）。